

## 应对年初求职小高峰 制胜“三招”助你求职

对于求职者来说,复杂竞争状况很可能会一直持续下去。向阳生涯提醒职场人,一定要做好准备,理清思路再上路,冲动和盲目难以让你在求职大战中胜出。

年底被裁员,年初求职。悲催的是,一进入人才市场,竞争简直可以用“惨烈”二字来形容!向阳生涯专家团队发现,年终裁员潮的提前到来,让求职者苦不堪言。

Alex在某基金公司市场部工作了两年,职位是金融产品推广,其实就是销售。前几年形势好时,还能混口饭吃。而2012年年末,基金行业态势波动,公司传出了裁员的消息。最后公司宣布,年底合约到期的人,都不再续约。

离开公司,只能重新再到人才市场中奋力求职。被裁员出来的人,在提前躁动的人才市场中,找不到可以发力的点,似乎“天生”就比其他求职者缺乏了竞争力。Alex简直要绝望。

龙年年末,经济不景气如同笼罩各大城市的雾霾,基金、证券、手机、光伏、制造业等行业也在暗暗缩减员工;另一方面,据新华网报道称,2013年高校毕业生规模将达699万,比去年增加19万,创历史新高。面对巨大的就业压力,过去要春节后才有的求职高峰,早在春节前已经提前到来,年终裁员潮与求职小高峰不期而遇。

顷刻间,人才市中充斥着各路求职者,让竞争更加复杂。

日前,向阳生涯专家团队却格外忙碌,前期咨询顾问接到了很多像Alex一样的职场人的电话,接到了纠结跳槽者的电话,接到了为“过期毕业生”而担心的家长的电话……他们都希望借助职业规划师的指点,早点摆脱这场残酷的职场竞争。向阳生涯首席职业规划师洪向阳提出制胜“三招”,供职场人参考:

### 1、所有问题的根源都在职业定位

“一切职业发展混乱的根源都在于职业定位。只有精准定位,才能让你的发展踏上正轨。否则一切挣扎都是徒劳。”洪向阳说,先要找到那个目标,才能真正起步开始属于你的事业,不然你既难找到称心如意的工作,更难在胡乱的跳槽中找到方向,而没有一个点上持续做正向积累,可以说70%的时间和精力都是被浪费掉的。

至于如何做好职业定位,一定要把个人能力特长、个人职业价值和当下就业环境及机会,三者进行综合的考虑及评估。对于像Alex一样被裁的人来说,梳理过往经历,提炼核心竞争力,重新进行职业再定位,方能尽早脱离困境。如果个人实在无法确定清晰的职业定位,建议尽早寻求职业规划师的协助。

### 2、有备而战

求职面试,你真的会吗?“来向阳生涯做个人职业规划咨询的职场人,其实也有不少人有着清晰的求职目标,但却屡屡失败,问题就在于,求职面试也有技巧,但他并没有掌握。”洪向阳说,求职是一门技术活,你既要在简历上下功夫,懂得如何用简历去吸引HR,而不是写一份冗长的自我介绍;你还要在面试上下功夫,懂得如何在面试中规避HR精心设计的考察“陷阱”,最终拿到offer。不管你是刚进职场的新人,还是工作十年的“老人”,如想从这种“大浪淘沙”的求职大战中胜出,你必须要掌握求职的核心技巧,并能随时随地灵活运用,才有胜出的可能。

### 3、制胜心态:平和且不失信心

要做到这一点并不容易,尤其是对于急于找到工作的人而言,就很难有这种状态。不是太急于求成,就是可能因为不自信而丢了真正合适的机会。洪向阳建议,在急切地冲到人才市场上找工作之前,请先至少花两周时间做好以上两点的准备工作,沉下心,找准方向,学习并练习求职技巧。再进入人才市场求职时,你一定会发现事半功倍。平和和自信的心态源于清晰的职业定位和职业规划,如果个人缺乏相关的专业知识和技能,也可请职业规划师提供帮助。

对于求职者来说,复杂竞争状况很可能会一直持续下去。向阳生涯提醒职场人,一定要做好准备,理清思路再上路,冲动和盲目难以让你在求职大战中胜出。(向阳)

# 我的薪酬不如级别更低的同事,怎么办?

我在一家大型公司工作,这家公司因为重视女性在员工队伍中的发展机会而备受媒体关注。

但我最近却偶然发现,公司刚刚答应为一位级别比我低的男同事加薪,他目前的薪酬水平也已略微在我之上。

我觉得自己受到了亏待。但提高自己薪水的最佳策略是什么呢?我是否应将自己了解到的这位男同事的薪酬水平作为谈判的砝码?我觉得这么做不对,但我肯定会有人这么干。

中层经理,女,45岁  
露西的建议

这位男同事的薪酬比你高不能说明任何问题。这并不意味着你目前的薪水偏低,也更不足以证明你所在的公司说一套做一套,其实毫无关心女性员工的发展。

因为得知了一份不科学的片面数据,你从一个对报酬较为满意的人(想必如此)变成了一个愤愤不平的女人,还心理阴晦地暗示自己的雇主搞性别歧视。这实在令人遗憾。

对你来说,解决问题最简单的办法是尝试忘记这一发现,并回到你知道这件事之前的状态。

如果你做不到这一点,那么你应当尝试收集更多信息,以判断你的薪酬是否确实偏低。我怀疑你将发现你的雇主和绝大多数其他公司一样,存在各种档次的薪酬水平——与某些人相比你的收入看起来还不错,而与另一些人相比则不尽人意。

如果你坚持要对这位“胆敢”比你的薪水高的男同事念念不忘,那么至少清理性地分析这件事。有三个原因能够解释为什么他的薪酬比你高出:领导或许认为他的工作表现比你出色;他可能比你更擅长表达自己的诉求;或者最近可能有另一家公司向他伸出橄榄枝,他将此用作了要求加薪的砝码。

如果你想超越他的薪酬水平,你会发现,在短时间内证明自己工作能力更强非常困难。而仓促之间可能也很难获得一个

薪酬水平较目前高出一大截的工作机会。这意味着你目前所能做的只有尝试大声说出自己的诉求。

表达自己的诉求并不需要高超的技巧,不过对你而言似乎也并非易事。你必须组织好论据,并大言不惭地把这些论据摆出来。记住一点:会哭的孩子有奶吃。

不过,你应该彻底打消提及你同事薪酬水平的念头。我记得多年前有一位女记者有过与你类似的发现。但当她向老板抱怨自己的收入比我低20%时,得到的回答是,那是因为她的工作效率比我低20%。结果,她不久后就离开了公司。

读者的建议

该发火时就发火

不管公司在纸面上用怎样的措辞表达他们对促进女性“进步”的决心,愤怒才是驱动马车和马匹前进的真正力量。除非公司在薪酬等级上耍了一些高明的手段,否则这很可能已构成歧视。至少你应该找机会堵住人力资源负责人,问清楚究竟是什么情况。不要再犯女性过于温和的毛病——该发火时就发火。满面怒容有时能创造奇迹。

匿名,女  
无关性别

我每天长时间工作,却比很多职位比我低的女性挣得少。你应当不考虑性别因素,而把注意力集中于职位本身。

匿名,男  
威胁要走

我在一个由男性主导的行业中工作了数十年。我所学到的是,男人其实并不会讨价还价,他们处理问题的方式非常简单:“我想升职,或做曝光度更高的工作”,或加薪(诸如此类的要求,否则我就……)聪明人会确保省略号代表的是个足够可信的威胁。

银行家,女  
坦然要求加薪

你应当要求加薪。不是因为其他同事已经涨了工资,而是因为你的工作表现超



越了公司对你的预期,给你加薪也有助于帮助公司像其宣传的那样把资金真正用于促进女性担任指导,使你的加薪要求更易于被公司接受。这将营造多赢的局面。

董事,女,40岁  
简单一点

如果目前的工资水平你依然能够接受,那就不要采取任何行动。否则,大可要求加薪。

## 聪明的公司这样做:给平庸员工也加薪

突击测验:一位表现平平的员工来向你,证明说他得到的工资太低,应该提升5%。而你公司的预算已经很吃紧了,他现在的年薪是5万美元,你应该:

A,加薪1-2%;B,什么都不给,能在公司里工作,他已经够幸运了;C,加薪5%;D,给他一份当地购物中心50美元的礼品卡。

现在满大街都是求职者,让他辞职而不是加薪似乎是良好的商业意识,但来自美国进步中心(CAP)最近的一项研究让人清楚看到,事实并非如此:员工流动很昂贵。员工更替的成本包括职位空缺、招聘和培训期的生产力损失。年收入不到5万美元的职位占全美劳动力市场的40%多,对这些职位来说,替换一名员工的平均成本大约为该员工年薪的20%,这是自由主义倾向的智库在研究了31家企业案例后发现的结果。

所以在上面的例子中,选择不给表现平庸的员工加薪的话,也许暂时能省钱,但如果他提出辞职,那么你将损失相当于他年薪20%的资金。最好选项呢?给他加薪5%。尽管员工替换成本是一次性的,而加薪则是持续累积的,那也需要4年才能抵得上替换成本。

流动性高、报酬较低的工作(年薪低于3万美元),替换成本稍低一些,大约为年薪的16%,但这个比率还在迅速增加。例如,在2011年,37%的酒店/旅馆服务生和食品服务员自愿辞职。这些早已利润微薄的企业因此又增加了一大块开支。(文明)

麻省理工学院斯隆商学院教授Zeynep Ton发现,只要改变内部政策,这些企业可以减少员工替换的成本。例如,韦格曼斯(Wegmans)食品超市常年位列美国最适宜工作的公司一百强(今年的排名为第4名),按每小时劳动力计算的话,它的全时间员工流转率仅为4%。换句话说,那些相同的政策,让它成为员工流转成本低、且适合工作的好地方。

失去一个“正常”员工的成本很高,但美国进步中心(CAP)发现,高管流失的成本是个天文数字——高达员工工资的213%。

美国进步中心还说,向员工提供病假、增加一点工作灵活性之类低成本的福利,能显著降低员工流失率。结论明确:虽然没有完美的一揽子薪水和福利方案能阻止员工跳槽,但公司仍然应该把员工流转的成本考虑在内。(许经理)

## 职场容不下“懒马”

“懒马效应”来自经济学里的一则职场寓言:两匹马一起拉车,后边的马偷懒少出力,主人看到一匹马也能拉车,就让“懒马”留在家干零活。前边的马干了两匹马的活,吃的还是那些草料;后边的马不用再干活,生活惬意,“待遇”也没降低,非常得意。谁知过年时,主人家来客了,但肉不够吃,主人便把“懒马”杀了招待客人。

在职场中,“懒马”比喻那些干活偷懒、不创造价值的员工。或许他们短时间内占了便宜,但老板却看在眼里,一旦有了裁员时候,就会被第一个淘汰。因此,员工要认识到,职场如逆水行舟,不进则退,应时刻保持危机感。只有心态积极,不断在工作中寻求突破,才能体现自我价值,避免沦为“懒马”。(赢商)

## 职业经理人 先做仆人再做领导

他们释放他们的潜能。让团队成员做他们自己的工作,他们一定会比你做得更好。相信这也是你为什么聘用他们的原因。

Brent Gleeson是前海豹特遣队的成员,也是internet营销公司的合伙人和CMO,最近他分享了成为一名更好的仆人士领导的4点技巧:

1、停止说,开始倾听。这已经说了不止一遍了,但是成为一个好的沟通者的一部分就是成为一个积极的倾听者。而且成为一个成功的仆人士领导的最主要的是让他人需要为先。所以,听你的团队说什么。你不需要规范,只需要听,在合适的时候,只给予指导。

2、提升你的意识。环境意识对于做好决定是必须的。对现状有敏锐的认识,并且和你的团队进行交流。除此之外,最重要的是有好的自我意识。这对于CEO来说可能是最困难的挑战,因为领导们都不愿意承认自己的缺陷。不过通过这么做,我们可以做调整,更好地服务于我们的团队。

3、开始形成概念。我们非常容易陷于

日复一日的公司运营的细枝末节中,而对我们的最终目标失去了立场。这也是为什么我们需要授权。让你的人做他们的工作,这样你可以被解放出来,专注在公司运营的短期和长期目标上。不要太多沉浸在业务中,而要更多超脱于业务本身。

4、对你的团队而言是一个真正的管家。企业发展很快的唯一方法在于是否团队成长甚至更快。给你的团队成员提供支持和发展的机会。这需要花时间,甚至是专用的预算,但是如果你鼓励你的团队不断学习,他们会更加投入,也会为企业提供更多的价值,员工的保留率会非常不错。

如果你看到上面4点,那么你今天就可以在和你团队互动时,就真正来倾听。问问你的团队成员,你能怎样帮助他们,而且履行你的承诺。如果他们不需要你的帮助,那就不要强迫他们这样做。全力以赴鼓励他们继续,退下来,让他们来照顾企业。作为领导,越想凸显自己的时候,反而会没了领导力。相反,给了其他人成长机会的时候,你的领导力也被提升。(文明)

## 一部《楚汉传奇》影射一部职场启示录

《楚汉传奇》在浙江卫视等四大卫视开播以来得到广泛关注,话题不断,网络播放量更是迅速突破5亿,收视率也在蛰伏之后后发夺冠。如此热度与其引发的职场话题不无相关,职场白领甚至把它看作是“职场启示录”,企业老板也从中看到了“创业真经”。录成创业板非汉刘邦莫属。他的一生可谓是大起大落,共经历过3次重创但每次都能抖擞精神再创辉煌,没有比从零创业的草根逆袭故事更精彩了的,因此也是引发了追捧和热议,从中也让很多人受益颇多。

### 开国皇帝变“富家翁” 自我批评挽回残局

刘邦先攻进咸阳,先项羽一步夺得“关中王”,被胜利冲昏头脑的刘邦整日沉迷在皇宫的美女美酒中,任由下属鱼肉咸阳百姓不予理睬。在张良、樊哙等人的提醒之下,刘邦终于意识到战争还在继续,于是重整士气退出咸阳。

有网友在微博中表示,刘邦的自我批评能力太强,不牺血本,道歉、下跪、掌掴全用上了,而很多老板根本从来不会承认自己的错,这就是差距。刘邦明明是错了,却瞬间在群臣心中高大起来,这就是他的高明之处。

饰演刘邦的陈道明很少在荧屏前演亲热戏,而这次刘邦在家乡有两个新欢旧爱,在秦皇宫里左拥右抱,一路走来又收了戚姬和薄姬,一会儿在床上与妃子调情,一会儿又正襟危坐理政,无缝衔接让



观众对陈老师的表演直呼过瘾。

### 彭城兵败丧失信心 属下的鼓励走出阴影

刘邦自彭城兵败后,多次遇险让刘邦丧失信心,回到老家沛县一蹶不振。众臣见后非常痛心,苦口劝告反而招来刘邦反感,最后还是老哥们萧何当头棒喝,终于让刘邦重建信心,返回彭阳,继续争霸。

网友感言,刘邦的振奋应完全归功于以萧何为首的众臣不离不弃,要是自己公司有这样一帮好兄弟,何愁事业不成。而陈道明也是把刘邦的失落、颓废演绎得入木三分,让人看着直为刘邦揪心。(夏明勤)

### 广武山中箭 刘邦与“乔帮主”做法一致

楚汉两军广武山对峙,被刘邦激怒的项羽放冷箭射中刘邦心脏,刘邦强忍疼痛笑称“贼虏射中了我的脚趾”,令汉军稳定军心拖住项羽,最终赢来灭楚大胜利。

刘邦的应对方法,让网友想到了前些年刚谢世的乔布斯“乔帮主”,为了不影响公司业绩努力隐瞒病情,帮助公司渡过难关。一个是中国几千年前的霸主,一个是美国的企业家,在同时间面对身体危机和事业危机时,都不约而同选择了牺牲身体成就事业,让人唏嘘,也值得我们敬佩。(夏明勤)